



Periódico festivo, literario é ilustrado

Saldrá una vez á la semana

NÚMEROS SUELTOS 10 CENTIMOS

Números atrasados 25 céntimos



Año III.

Gerona 10 de Abril de 1896

Número 75

NUESTROS CANDIDATOS

DISTRITO DE GERONA

Don José Joaquin Herrero y Sanchez.

DISTRITO DE OLOT

Don Joaquin Escrivá de Romani.

Marqués de Monistrol y de Aguilar

DISTRITO DE SANTA COLOMA

Don Antonio Comyn y Crooke.

DISTRITO DE LA BISBAL

Don Ramiro Alonso Padierna de Villapadierna.

PROPAGANDA ELECTORAL

Pamplinez, el candidato por San Patantim, no descansa un momento.

Anteayer estuvo en la villa de San Patantam, capital del distrito, recibiendo á varias comisiones que fueron á presentarle sus respetos y pedirle algunas cosas de interés para el distrito.

Los representantes de la sociedad económica de amigos del país, establecida en aquella región, solicitó del señor Pamplinez el aplazamiento del Juicio final y una carretera que uniese á la importante villa de San Patantam con el Polo Norte, haciendo escala en Rocacorva y Setcasas. El futuro diputado accedió galantemente á los justos deseos de la comisión.

Durante la estancia del señor Pamplinez en el distrito, se han producido manifestaciones delirantes de entusiasmo y escenas conmovedoras. Un elector abrazó enternecido á Pamplinez y exclamó con voz cortada por los sollozos.

—¡Señor, que sea el vino bueno y barato y le ponemos á usía en él altar mayor!

El candidato saluda mientras está en el distrito, á todos los individuos que tienen cara de elector.

—¿Quién es este señor que te ha saludado, Silvestre?—preguntó á su marido, una señora.

—Pamplinez, el ilustre Pamplinez—contesta el aludido con visible satisfacción.

—Pues mira, tu no sabes aprovechar las buenas relaciones; yo en tu lugar le pediría la mano de su secretario, para Liberata nuestra hija. ¡Buen chasco llevarían esos pollos groserotes del pueblo!

Dos ó tres días antes de la elección, Pamplinez dá una conferencia en el casino *La Unión fraternal de San Patantam*.

—¡Señores—dice el candidato—yo no había tenido hasta ahora la dicha de pasear por los amenos prados y frondosos bosques de San Patantim; hoy que conozco á fondo vuestro país, debo confesaros que os pertenezco en cuerpo y alma (*aplausos*.)

—Si, señores—continúa el orador—debo decíroslo de una vez, vuestras costumbres son las mías, vuestras aguas son las únicas que me han aliviado la dispepsia, vuestros pastos han devuelto la energía á mi cuerpo y el color sonrosado á mis mejillas, la belleza y garbo de vuestras hijas me seduce; en una palabra ¡siento circular per mis venas, sangre de San Patantim! (*ovación indescriptible*.)

—Voy á exponeros mi credo político, mis ideales todos.....

¿Pero á que continuar? En el último número de *El Sanpatantimes*, hallarán ustedes el discurso íntegro.

MARIO CAZUELA.

GUASA VIVA

El señor Muro y Carratalá ha escrito una carta al director de *La Lucha*.

Y dice en ella después de mencionar algunos trabajos realizados en favor del distrito.

«*Esta nueva relación* de trabajos, que presento al lado de mi candidatura, no me *han sido regateados...*»

¿Esta nueva relación... no me han sido?

¡A la escuela, señor diputado!

Digo... á menos que escriba V. mal adrede para que lo entienda *La Lucha*.

Hé aquí los temas de los sermones que dicen echarán los candidatos romeristas mañana sábado:

Gerona.—Pellá y Forgas: De las montañas de Bagur.

Olot.—Llorens: Del fusil... misterioso.

La Bisbal.—Villar: Del *surru*, (aun que no lo entiendan.)

Figueras.—Vilallonga: De la tramontana.

Torroella.—Quintana: Del pacto... temporal.

Sta. Coloma.—Muro: De la historia de su abuelo.

Puigcerdá.—Puig: De la manera de colocarse en una butaca.

Vilademuls.—Rahola: Del modo de saludar á las personas.

Nuestro carísimo colega *El Baluarte*, se empeña en hacer ver al público que en todos los pueblos que visita el candidato carlista señor Llorens, es muy agasajado.

Y sucede todo lo contrario, prueba de ello es que tienen necesidad de propinar bombos y platillos por medio del órgano del partido carlista y del (no se asusten Vds.) conservador romerista de la provincia.

Ni menos ni más.

Don Espona, como vé que se aproxima el día de las elecciones y á fin de tener algunas simpatías, (que no las tiene) entre los vecinos de esta ciudad, ha ordenado á todos los barrenderos, limpien las plazas, ramblas y calles.

Cuidado que nosotros no sabíamos una palabra de esto, pero lo hemos conocido en el *acento*.

El pim... pam... pem... pollo escribe cartas á todos los electores del distrito de Torroella.

No te canses Pimpollo, no te canses.

El que tenía que *marejarte* ya se marchó.

¡Serás diputado! ¡Serás diputado!

¡Puedes dormir tranquilo!

¡Descansa en paz!

El *Matasiete*, quiere escribir en guasa desde el próximo domingo.

Unos decían anoche hará muy bien *lo Rafel* por

que en serio, á la vista del público resulta que escribe en guasa.

Y nosotros añadimos, que tanto si escribe en guasa como en serio el *Matasiete*, no resulta ni resultará nunca.

Lo que le resultaría sería un destinillo en Ultramar.

Y sin... asistencia.

El próximo domingo *La Lucha*, *El Diario* y *El Baluarte*, irán juntitos y no se separarán hasta que lo de las elecciones de diputados esté terminado.

¡Cuánta *pequeñez* hay en este mundo!

Ayer se aseguraba que el marqués de Robert que además de ser marqués es conde y antes de todo esto se llama Roberto, renunciaría pasadas las elecciones de diputados á ser jefe de partido.

Axis estém macu.

UN CAPRICHIO

Amantes Juanita y Blás se unieron en himeneo, y lo que es si él era feo, ella lo era mucho más.

Los dos en feos despuntan y se casaron los dos, por aquello de que *Dios los cria y ellos se juntan.*

Ella dulce, él sonriente, y teniendo lo preciso, su casa era un paraíso Sin manzana y sin serpiente.

El contento y ella ufana chupándose la gran breva, vivían Adán y Eva... quiero decir, Blás y Juana.

En el colmo del placer Juanita y Blás se querían tanto, que no parecían... vamos, marido y mujer.

Ella en santo amor se abrasa; por trabajar se deshace, haciendo... lo que no hace una mujer que se casa.

Nunca sus sueños queridos vino la duda á turbar. ¡Era imposible encontrar dos feos más avenidos!

También ella de igual modo se mostraba complaciente y á su Blás, era corriente, que le daba gusto en todo.

Sin rencillas ni pesares seguía sus opiniones, ¿Decía *nones*?... Pues *nones.* ¿Decía *pares*?... Pues *pares.*

Nunca echó por el atájo en su marcha sin igual. ¡Juana era ministerial

y de la vuelta de abajo!

Mas, sus amantes deseos pronto turbó la cizaña. ¡Nada es eterno en España! ¡Ni aún un destino en Correos!

¿Cómo nacieron los males?... Fácilmente se denota.

Juana quiso *una capota* que costaba cien reales.

Blás le negó aquel favor, y á ello Juana no se aviene, ¡que una fea también tiene su *pizca* de pundonor!

Era el capricho sencillo y era Juana caprichosa... ¡La mujer, de cualquier cosa nos levanta un caramillo.

Hizo Blás de terco alarde y había entre Blás y Juana sombrero por la mañana y sombrero por la tarde.

¿Qué es el goce placentero?... ¡Sombra!... ¡Ligero vapor!... ¿Qué es lo que vale el amor?... ¡Cinco duros!... ¡Un sombrero!...

Con empeño decidido Juana una noche salió y la capota compró con dinero del marido.

La capota era preciosa y Blás, indignado; grita que una cosa tan bonita hace á una fea horrorosa.

Blás la estrujó enfurecido y tanto el rubor le ultraja ante el sombrero de paja, que se lo hubiera comido.

Juana grita: «¡Dios clemente! ¿Yo fea?... ¡La muerte invocó!...» Y ella murió poco á poco y él se murió de repente.

Y se apagaron sus gritos y hubo al fin que sepultarlos, y es fama que al enterrarlos lloraban los angelitos.

.....

¡Ved, por mezquinos deseos cómo acaban los placeres, feos, que teneis mujeres. mujeres que teneis feos!

¡Asi hasta la tierra baja un día habeis de llegar... si os paraís á disputar por un sombrero de paja!

J. J. V.

ASUNTO DEL DIA

Nos vamos acercando á la lucha electoral. Desde luego la actitud de los elementos oficiales que en ellas toman parte resulta quijotesca, pues los alar-

des de fuerza producen en el ánimo de todo el mundo un tristísimo efecto.

¿Qué conseguirán los conservadores empleando todos los medios que tiene á su alcance un partido que manda?

¿Qué conseguirán en las elecciones?

Una derrota vergonzosa, pues vergonzoso es el ser derrotado apesar de los resortes que se han puesto en juego, que son todos aquellos á que nos tiene acostumbrados ese partido, divorciado hace mucho tiempo de la opinión.

Las candidaturas de oposición, ostentan nombres de personas de arraigo, que son como encarnación de todas nuestras necesidades.

Los electores de la provincia de Gerona sabrán cumplir con su deber de ciudadanos libres, y el señor gobernador civil, que sin duda viene de provincias en las cuales los derechos políticos son una novedad en las leyes y no han arraigado todavía en las costumbres, presenciará un espectáculo más grande que en las elecciones municipales últimas: verá una provincia de espíritu vigoroso, para el cual no hay más voz imperiosa que la de su conciencia.—R.

MÁQUINA ELECTORAL

La comidilla en Gerona y pueblos de la provincia es que las coacciones de todos calibres que se van llevando á cabo en estos últimos días en aquellos distritos donde luchan los señores Comyn, Herrero, Monistrol y Villapadierna, son reprobadas por todas las personas sensatas y esto será la causa de que los mismos romeristas, ó sean los contrarios á nuestros amigos, hagan salir triunfantes las candidaturas de oposición, que son las que valen y quieren que salgan á flote la inmensa mayoría de los pueblos.

Ya se convencerán los conservadores romeristas que cuanto han venido haciendo los que están en las esferas del poder, ha sido contraproducente y les ha de costar caro pero muy caro el bromazo.

Desde La Bisbal

Sr. Director de EL GUASÓN.

Pocos días faltan para que se celebren las elecciones de diputados á Cortes, y tanto en esta villa como en los pueblos que he visitado, se acentúa más y más lo nota de que saldrá victorioso el candidato por este distrito, D. Ramiro Alonso Padierna de Villapadierna.

La candidatura ministerial vá cada día perdiendo más terreno, comprendiendo sus mismos amigos, que la derrota del conde del Villar, será una de las más grandes que verse puedan.

No tengo tiempo para más. Hasta otra.—Ramón.

La Bisbal 8 Abril 96.

Desde Olot

(De nuestro redactor corresponsal)

La jornada de hoy ha sido buena y provechosa; á la

una de la tarde ha salido el señor Marqués de Monistrol acompañado de varios amigos y se han dirigido á Castellfollit; en la entrada de cuyo pueblo, aguardaban á dicho señor una multitud compuesta de todos sus vecinos, en el café llamado de «Dalt:» ha dirigido la palabra al público el señor Agustí, quién ha presentado al señor Marqués, luego hizo uso de la palabra con el calor que acostumbra hacerlo el señor Soler de Olot, quién ha expuesto donde y cuando el señor Marqués ha estado al lado de los verdaderos intereses del país, siendo su oración recibida con inequívocas muestras de asentimiento. Usó también de la palabra el señor Puig, quién invitó á que sirvieran al señor Marqués todos aquellos que de él hubieren recibido algún favor, pues que con ello se daría por pagado. Una salva de aplausos coronó su discurso. Levantóse el señor Marqués y dió las gracias por las atenciones que le habían sido dispensadas y prometió solemnemente dotar al pueblo de una mejora que perpetuará su gratitud. Con verdadero entusiasmo fueron acogidas sus palabras y nos retiramos en la creencia que ni tan sólo oposición habrá en aquel pueblo.

En Argelaguer, esperaban al señor Marqués una numerosa comisión de Tortellá, la que se fué engrosando al encontrar á las principales personalidades del pueblo, que con una brillante orquesta á la cabeza de la comitiva, vitorearon al señor Marqués, recorriendo las principales calles, y al llegar al casino, en cuyo grandioso salón que estaba adornado con gran gusto, se preparaba un banquete. Después de haber escuchado una pieza de la música, se levantó á hacer uso de la palabra el señor Soler de Olot, quién en frase galana y estilo correcto, pronunció un discurso de tonos eminentemente liberales, siendo escuchado con gran atención, é interrumpido frecuentes veces por los aplausos. Al terminar este señor su discurso, fué objeto de los plácemes y felicitaciones de todos los reunidos. Hablaron luego dos señores de Tortellá cuyos nombres no recuerdo, para dar las gracias el primero, y para recordar el segundo, alguna de las necesidades del pueblo; y ambos fueron aplaudidos. Levantóse el señor Marqués y entre otras cosas, recordó que tenía en gran estima el ser hijo adoptivo de Tortellá, cosa que le tenía obligado á procurar por las atenciones y progresos de la localidad, dando gracias por el imponente recibimiento que le habían tributado. Al terminar, un verdadero frenesí se apoderó de los circunstantes, prometiendo al señor Marqués una verdadera victoria.

En Besalú, La Parroquia, Argelaguer y Mayá, cuenta el señor Marqués con tantos y tantos buenos amigos, que tampoco la victoria será dudosa por aquel lado.

Mañana sale el señor Marqués para Santa Pau, donde recibirá también gallardas muestras de gratitud de aquellos vecinos.

Sigue según noticias el Poncio provincial llamando á su despacho á los alcaldes de los pueblos, éstos le darán muy pronto una respuesta, en la que podrá ver la mella que han hecho sus recomendaciones en pró del carlismo.—S.

Olot 8 Abril 1896.

Servicio telegráfico

Palanós 9, 4 tarde.

Entusiasta recibimiento al Conde Villar. Número de personas cero. Su paso por esta una exhalación.

El Corresponsal.



CANTARES

Carcas que vais al Gobierno
sin mirar que nadie os sigue,
al llegar y hallarós solos
¡vaya un palmo de narices!

Al que le hacen dar un duro
á cambio de un perro chico,
le engañan como á un Llauder;
quiero decir, como á un chino.

Ya cantán los romeristas,
que han de salir victoriosos
y cuando el español canta....
¡Se dá á todos los demonios!

Chiripás.

ATROPELLO Y ESCARNIO

No se contenta el Gobierno con usar y abusar de todos los resortes que el poder pone en sus manos, para combatir las candidaturas no encasilladas.

Nadie duda de que la indiferencia pública permitirá holgadamente á los ministeriales triunfar en las elecciones próximas, para poder permitirse luego al aspecto legal de que disfrutaban de la opinión pública.

Sin embargo, esto no es bastante. Por lo visto, hay que demostrar *urbi et orbe* que se puede todo, que se desprecia todo y que todo ha de posponerse á la satisfacción avasalladora de quien no admite ni consejos ni interpretaciones legales, cuando son dictados por el adversario ó por quien atiende más á la moral de las leyes que á los beneficios de su transgresión.

La Junta del Censo, que es en materia electoral como un Tribunal Supremo instituido para reformar ó casar las sentencias abusivas del Poder, ha publicado la disposición que todos conocen acerca de los Alcaldes y Concejales suspensos y procesados, para hacer ineficaces las malas artes de la política vieja, que pretende alejarlos de las operaciones electorales.

Pues bien; he aquí la circular que tiene la gloria de suscribir el Sr. Cos-Gayón, y que aparece en la *Gaceta*:

«1.º Que se observe rigurosamente la prevención cuarta de la Real orden-circular expedida por este Mi-

nisterio en 5 de Marzo último, por la cual se recuerda que el art. 36 de la ley electoral alza para los días de elecciones las suspensiones administrativas de Alcaldes y Concejales, cuando no ha recaído auto de procesamiento.

2.º Que de conformidad con lo opinado por la Junta Central del Censo, se entienda que deben volver al ejercicio de sus cargos los Alcaldes y Concejales que hayan sido procesados, cuando en las causas se haya dictado auto de sobreseimiento.

3.º Que se hallan en el mismo caso los Alcaldes y Concejales que hubiesen sido procesados, si entablada competencia, fuese ésta resuelta á favor de la Administración.

Y 4.º Que los Alcaldes y Concejales contra quienes se hubiere dictado auto de procesamiento y de suspensión de sus cargos aun cuando haya sido admitido recurso de apelación, *no pueden, de ningún modo, volver al ejercicio de sus funciones, en cumplimiento del artículo 36 de la ley Electoral.*»

Las líneas que hemos subrayado son la respuesta provocativa que da el Gobierno al acuerdo de la Junta Central del Censo.

Y para que el escarnio resulte más edificante, se confiesa de un modo farisaico que se dictan algunos puntos «de conformidad con lo opinado por aquella Junta»; y en la parte principalísima, que quitaba de las manos del Gobierno y los caciques un arma poderosa; por su alcance y su impunidad acreditada, se resuelve lo contrario, diciéndose de Real orden que se hace en cumplimiento del art. 36 de la ley Electoral.

Con tan repetidos y censurables procedimientos de gobierno, no es ya que el actual se proponga «no morir de empacho de legalidad», sino que manifiesta un verdadero horror á la ley, haciéndonos pensar si será éste un síntoma más de la enfermedad de que muchos creen atacada á la situación actual.

No hemos de conseguir nada con nuestras leales advertencias para que se trate de la cura, y nos limitamos á ver con tranquilidad, aunque con pena, los estragos y el funesto desenlace de tan grave y contagiosa dolencia.



CRONICA

¿Saben Vdes. cuántas personas fueron á recibir al conde del Villar en Calonge?

Dos.

En la villa de Palamós, dicen que no se atrevió el conde á entrar por temor al fiasco que se le esperaba.

Según cartas que tenemos á la vista de varios pueblos del distrito de Gerona, la candidatura de nuestro respetable y querido amigo D. José Joaquín Herrero y Sanchez, á medida que nos vamos acercando al día de la elección, se dá por más seguro su triunfo y la derrota por lo tanto, de su contrincante señor Pella, no obstante los trabajos que en su favor se vienen haciendo en las esferas oficiales.

En Camprodón ha nevado.

Allí tendrán las elecciones frescas y aquí estamos de cara al sol... romerista.

Pella y Forgas ha visitado varios pueblos entre ellos Quart y Llambillas y se le ha dispensado un recibimiento muy frío.

Hoy *debutará* en el teatro principal de Barcelona, el insigne velocipedista señor Arisó, que ha sido contratado para practicar algunos ejercicios en bicicleta tres ó cuatro noches antes de marchar al extranjero.

Señor Conde de San Sist:

¿No dice que tiene tanta influencia?

Pués porque no consigue hacer desaparecer tanto sinvergüenza como tenemos en esta provincia. Se lo agradecerán las personas sensatas.

Señor Turró de San Clemente de Peralta:

¿Tendría V. la bondad de decirnos lo que ocurrió ayer mañana con el maestro de Regencós, en una habitación de un Centro oficial de esta ciudad?

Esperamos sentados la contestación, porque de pié nos cansaríamos.

Al *Matasiete* le trae tan preocupado el asunto de elecciones que si sus lectores se fijan un poco, verán que desde la cabeza al fin es un tejido de disparates.

Naturalmente, al hombre le.... *protejen* y tiene que servir al que le *proteje* más, importándole un comino el tener contentos ó descontentos á sus suscriptores.

Parece mentira que haya protección para los que sirven mal.

En breve contraerá matrimonio con una simpática señorita de Ripoll, un conocido propietario de esta ciudad y estimado amigo nuestro.

Tampoco le ha gustado á *La Lucha* la hoja que

varios electores del distrito de Santa Coloma han hecho circular.

Si los silvelistas hubiesen estado en el poder ya sería otra cosa.

Mañana deberá llegar á esta ciudad, la compañía que dirige don Rafael M.^a del Castillo.

El conde de Sant Sist y Sant Ou, está muy *indignado* por el mal cariz que van tomando las elecciones.

Nada; que vuelva a tomar las píldoras que le recomendamos hace tiempo, de *bálsamo Ruiz-massó*

Debemos recordar á los electores de la provincia de Gerona, que los defensores de la Arrendataria de cédulas personales y por tanto enemigos de los intereses de los pueblos, fueron los señores Robert, Quintana y *La Lucha*.

Ahora á votar con conciencia.

El *Cojo* y el Conde de Sant Sist, á las siete de la mañana del próximo Domingo abrirán los ojos para ver los votos romeristas que caen.

Que serán muy pocos.

A última hora de ayer se nos dijo que el señor Vilallonga, había retirado su candidatura por el distrito de Figueras.

Buen viaje.

UNA MADRE

Estaba yo comiendo en mi casa con mi amigo Jaime Sauval, médico de los hospitales de París, cuando de pronto entró mi cocinera en el comedor, y con voz emocionada dijo:

—Señor, la anciana del piso quinto... ¿Sabe usted lo que pasa?

—No... ¿Qué ocurré?

—Me dijeron hace un instante que estaba muy grave, subí á verla y me he convencido de que, en efecto, la pobre está muy mala. Y como aquí hay un médico...

Sauval se hallaba ya en la escalera, y yo le seguí maquinalmente.

—Entren ustedes, entren—nos dijo en el descansillo una mujer que, al parecer, nos esperaba.

Pasamos al dormitorio y yo permanecí en el umbral, mientras Jaime se dirigía á la cabecera de la cama.

—Vamos, valor, señora—exclamó el doctor,—eso no será nada.

Sauval la tomó el pulso, la consultó y me dió á entender con una mirada que se trataba de un caso desesperado.

Escribió luego una de esas recetas insignificantes que se prescriben para salir del paso, y nos disponíamos á partir, cuando la paciente se incorporó como pudo, y nos dijo en tono suplicante:

—No se vayan ustedes, por piedad. Voy á morir, y

quiero confesarles un secreto que me ahoga. No me es posible callar por más tiempo.

Cogimos dos sillas, que acercamos al lecho, y sentados en ellas esperamos la anunciada confesión.

—Soy hija de labradores—dijo la enferma.—A los veintitrés años, me casé con el jardinero del castillo de Bellemont, que murió al cabo de cuatro meses de nuestro enlace, dejándome en cinta. La Marquesa de Bellemont se hallaba en el mismo estado que yo, y como su unión había sido estéril, la esperanza de tener un hijo, después de seis años de matrimonio, la colmaba de alegría.

Dimos á luz con un día de diferencia. Dios me concedió un hijo, y la Marquesa tuvo la desdicha de alumbrar un niño muerto. ¿Cómo fui inducida á hacer lo que hice? ¿A qué ambición, á qué estímulos obedecí? El caso es que la Marquesa creyó haber dado á luz un robusto niño, y que en todo el país, salvo el Marqués y el doctor, todo el mundo lo creyó como ella.

Cuanto á mí, desaparecí algunas semanas, y cuando volví al castillo, el Marqués me presentó su hijo, Pedro de Bellemont, y me permitió que le besara.

Fuí admitida como costurera, y desde entonces pude ver diariamente y á cada instante al hijo de mis entrañas.

Teníale yo en brazos, lo lavaba, lo vestía y le colmaba de besos y de caricias de tal modo, que la Marquesa solía decirme:

—¿Qué buena cres! ¡Estoy segura de que quieres á mi niño tanto como yo!

Pedro crecía al lado de dos madres, por decirlo así, y estaba más hermoso cada día. Y seguía yo guardando silencio.

El brillante porvenir que le esperaba, bien valía la pena de que sacrificara yo la confesión de mi maternidad.

¡Como pasa el tiempo! Al cabo de algunos años le ví regresar de París, después de haber obtenido el bachillerato.

¡Mi hijo bachiller, señores!

Al bajar del coche abrazó á la Marquesa, y después se arrojó en mis brazos.

Dominada por la emoción perdí el sentido, y caí en tierra desmayada.

La Marquesa me reprendió severamente por la exageración de mi alegría.

El Marqués me estrechó la mano y le oí murmurar:

—¡Pobre mujer!

Al cabo de algún tiempo murió el Marqués, cuando Pedro tenía veinte años.

Como la Marquesa quería que mi hijo conociese el mundo, se trasladó á París, á donde fui yo también en su compañía.

Cuando el año siguiente murió la Marquesa, Pedro alquiló una elegante casa, y con tal motivo temí que me alejara de su lado. Más, por fortuna no fué así.

—Seguirás viviendo conmigo Ana—me dijo.—Tú me has criado... y me harás la veces de madre.

Le estreché en mis brazos, y poco faltó para que yo exclamase:

—¡Tu madre!... ¡Si tu madre soy yo!

Vivimos así por espacio de tres años.

Un día, durante el almuerzo, me dijo:

—¿Sabes que me caso?

—¿De veras?

—Sí.

Luego me explicó las condiciones de la novia y cómo y dónde le había conocido.

—¿La amas mucho?—le pregunté.

—¡Con locura!

Después de celebrado el matrimonio y al regreso del viaje de boda, la nueva Marquesa tomó posesión de la casa, á la que llevó una numerosa servidumbre.

De día en día me fueron alejando de Pedro. Primero me prohibieron servir á la mesa, y luego presentarme en el comedor.

Pero yo, en lugar de obedecer, luché y me quejé á Pedro, el cual me dió la razón.

Con tal motivo, hubo un altercado entre marido y mujer, y oí esta frase, pronunciada por la Marquesa:

—Veo que tu antigua criada quiere desempeñar aquí el papel de suegra...

Entonces comprendí que estaba de más en la casa, y como disponía de lo suficiente para vivir por mi cuenta, me retiraré á esta habitación donde ahora nos hallamos.

Yo iba á ver á Pedro cada ocho días; pero en vista de la actitud de la Marquesa, me ví en el caso de renunciar á mis visitas.

Pedro ha venido aquí muchas veces; pero hace ya dos meses que no le he visto. ¡El pobre no tiene la culpa, sino su mujer!

—¡Ah, señores!—añadió la anciana.—¡Voy á morir! ¡Vayan ustedes á buscar á mi hijo para que pueda abrazarle por última vez!

Por la mirada que me dirigió Souval, comprendí que no había momento que perder.

—¿Dónde vive?

—Calle de Rembrandt, número 12.

Bajé rápidamente la escalera, tomé un carruaje, y á los pocos instantes estaba en el domicilio indicado.

—¿El señor Marqués de Bellemont?

Un criado me hizo entrar en el gabinete, desde el cual oí grandes carcajadas y ruido de platos. Sin duda se celebraba allí un espléndido banquete.

A los cinco minutos se presentó en la sala una mujer joven, hermosa y elegante.

—¿A quién tengo el honor?...

—Señora, se trata de una mujer que ha estado al servicio de la difunta Marquesa de Bellemont.

—Sí, Ana.

—Está gravemente enferma y en peligro de muerte, y antes de morir desea abrazar por última vez á su... al hijo de su señora.

—Ahora tenemos convidados, y mi marido no podrá ir á verla hasta mañana.

—¿Hasta mañana?...

—No puede abandonar á sus convidados.

No era fácil insistir. Sin embargo, me armé de valor y arriesgué la última tentativa.

—Dispéñeme usted señora, pero tenga la bondad de decir al Marqués que no me habría yo presentado en su casa á una hora tan intempestiva si el estado desesperado de la enferma no me hubiese impuesto el deber de cumplir la triste misión de que me han encargado.

Todo fué inútil.

Al día siguiente por la mañana se presentó el Marqués en el domicilio de Ana, cuando apenas la Marquesa le había dado cuenta de lo que ocurría.

Pero ya era demasiado tarde. Su madre había dejado de existir.

Y. B.

LA MODERNA INCUBADORA

GRAN EXPLOTACIÓN AVÍCOLA

Venta de huevos del país y de razas especiales de lujo y producto
(Langshan, Dorking, Prat, Brahma Poutra, Cochinchina, Houdan, Cocou de Malines, Faverolles,
Padua leonada, Padua dorada, Bautam, etc., etc.)

Para pedidos y detalles dirigirse á **Lliurella, Vidal hermanos**, Riudellots de la Selva, (Gerona.)
(El establecimiento podrá visitarse todos los días de 3 á 6 de la tarde.)

LA NEW YORK

COMPañIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Capital de garantía **840.000,000** de francos.

Reparte el total de beneficios á sus asegurados.

Para informes: D. Narciso Bellsolá.—Carretera de Santa Eugenia, núm. 1, 1.º

Agua Minóxima.

No quiero tener mas canas
y así la semana próxima
me voy á teñir el pelo
con la tintura **Minóxima**.

**

ABISINIA

Tintura instantánea para el cabello y barba

ÚNICO PROPIETARIO

MÁXIMO FERNANDEZ

PROVEEDOR DE LA REAL CASA, GERONA

Nota. No dejarse sorprender con la Abisinia que
expende un *alpargatero* que paga contribución de pe-
luquero en Gerona.

Máximo Fernandez.

RELOJERIA MODERNA

Y TALLER DE COMPOSTURAS DE

Bicicletas y Máquinas de coser.—Variado surtido de
piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial
de bicicleta, bajo la dirección de D. Francisco Galí.

Calle del Progreso, 16, Gerona.

FRANCISCO PERICH

Ciudadanos 11. — Gerona.

Depósito de instrumentos musicales, estuches, libre-
tos de óperas, papel de música y toda clase de acceso-
rios pertenecientes al ramo.

LECHERIA HIGIENICA DEL Dr. DETRELL

¿Leche quieres tomar lector amigo?
En esta lechería vé á comprar, yo te lo digo.

Fonda del Centro

(CASA FITA)

Se sirven á diario en la mesa los finos vinos

ALELLA, MACÓN Y CARIÑENA

SOMBREROS ALTA NOVEDAD

DEL PAIS Y ESTRANEROS

PRECIOS SIN COMPETENCIA

FRANCISCO SABATER

Rambla Alvarez, 3.—Gerona.

RELOJERÍA DE JUAN RIDAURA

Plaza de la Constitución, 9

Relojes de todas clases y sistemas

FONDA RESTAURANT PENINSULAR

ANTIGUA SAN ANTONIO

JUAN NICOLÁS

3. Progreso, 3.

Gerona